

Идеальные образы мужчины и женщины в представлениях студенческой молодежи (на примере Южного Федерального Университета)

Лобакин А.А.¹, Березовская В.В.², Пухальская С.А.³

1 - Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра конфликтологии и национальной безопасности, Ростов-на-Дону, Россия, *E-mail: lobakin.an@yandex.ru*; 2 - Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра конфликтологии и национальной безопасности, Ростов-на-Дону, Россия, *E-mail: sonyabelle12@gmail.com*; 3 - Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра конфликтологии и национальной безопасности, Ростов-на-Дону, Россия, *E-mail: sonyabelle@yandex.ru*

В современной России остается актуальной проблема семейных отношений. На протяжении последних десятилетий институт семьи и брака претерпевал трансформационные преобразования [1]. Так, в российском обществе становится все больше образованных женщин, занятых в сфере интеллектуального труда. Положение женщин в обществе повлияло на распределение власти в семье, так как в нестабильных и кризисных условиях мужчине бывает трудно реализовать свой потенциал, поэтому наблюдаются изменения в позиции лидерства в семье [3]. Кроме патриархального семейного уклада, который еще сохранился в ряде регионов России, стали распространяться эгалитарные и партнерские типы семейных отношений, которые опираются на равенство и на биархат. Заметно увеличился возраст вступления в брак и рождения детей, модифицировались формы брака и родительства, а также заметно выросло количество разводов. Ситуация по регионам различная. Но, если говорить о Ростовской области, то более 40% разведенных в 2022 году оказались младше 35 лет, следовательно, можно предположить, что семейные отношения в таком возрасте носят рискогенный характер и характеризуются недопониманием между партнерами, конфликтами [4]. Студенческая молодежь — это та социальная группа, которая стоит на пороге создания семейных отношений. Следовательно, важна оценка представлений данной категории молодежи об идеальном образе мужчины и женщины, поскольку эти представления значительно влияют на выбор брачного партнера и последующий характер отношений в семье.

В своем пилотажном исследовании мы решили проанализировать какие характеристики составляют образ идеального мужчины и женщины в молодежной среде на примере студентов Южного Федерального Университета. В этой работе мы опирались на методику Ю. П. Лежниной [2]. Нами был проведен опрос среди студенческой молодежи ЮФУ, обучающихся на разных направлениях. Всего в опросе принимало участие 48 человек. Из них - 24 гуманитарного профиля (ИСиР), и 24 технического профиля (ИММиКН). Среди опрошенных женщин - 24, мужчин - 24. Опрос был проведен в ноябре 2022 года.

По итогам проведенного опроса были получены следующие результаты: наиболее важными характеристиками для девушек в образе идеальной женщины, независимо от направления подготовки, являются развитый интеллект, уверенность в себе и верность в любви. Менее значимыми характеристиками были выделены твердость, легкий характер и любовь к детям. Наиболее важными качествами для девушек в образе идеального мужчины, независимо от направления подготовки, являются развитый интеллект, верность в любви и уверенность в себе. Менее значимые характеристики также совпадают, это: твердость, любовь к детям и легкий характер. Наиболее важными качествами для юношей в образе идеального мужчины разных направлений являются развитый интеллект, чувство юмора, уверенность в себе и верность в любви. А такие характеристики, как хозяйственность и легкий характер у респондентов обоих направлений оказались на

последних позициях. Наиболее важными качествами для мужчин в образе идеальной женщины, независимо от направления подготовки, являются развитый интеллект и верность в любви. Менее значимые характеристики совпадают по двум характеристикам, таким как: твердость и легкий характер.

О различиях представлений среди студентов относительно выбранного направления говорит тот факт, что респондентки ИММиКН выделяют одним из ключевых качеств физическую силу для образа мужчин, в то время как студентки гуманитарного направления не ставят в приоритет силу. О различиях представлений относительно пола говорит тот факт, что студенты мужского пола, независимо от направления подготовки, не ставили в ряд приоритетных качеств для образа женщины уверенность в себе. В то время как представительницы женского пола выделяли эту позицию в приоритет.

Таким образом, одним из ключевых расхождений в представлениях студенческой молодежи ЮФУ об идеальном образе мужчины и женщины является приоритетность уверенности для женщины. Мужчины не ставили эту характеристику в приоритетные, в то время как у женщин обоих направлений уверенность была в тройке лидирующих характеристик. Следовательно, можно предположить, что это различие может закладывать конфликтный потенциал будущих семейных отношений, в которых, следуя современным тенденциям эгалитаризации в семейной сфере и за ее пределами, женщина уже не готова полагаться всецело на мужчину и ориентирована на активную роль, требующую от нее уверенности в себе, в своем положении и статусе.

Источники и литература

- 1) Верещагина А.В. Трансформация института семьи и демографические процессы в современной России. Ростов-на-Дону: Изд-во ЮФУ, 2009. 264 с
- 2) Лежнина Ю. П. Трансформация гендерных ролей в современной России // *Общественные науки и современность*. 2013. No 4. С. 165-176.
- 3) Клинцева М.Н. Современная Российская семья: основные тренды // *Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки*. 2018. №1 (197). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennaya-rossiyskaya-semya-osnovny-e-trendy> (дата обращения: 05.02.2023).
- 4) Итоги работы управления ЗАГС и органов ЗАГС Ростовской области в 2022 году [Электронный ресурс]. URL: <https://www.donland.ru/result-report/1665/> (Дата обращения: 03.02.2023)